看吴兴埭溪镇如何逐绿蝶变

美妆小镇"美美与共" 以笔墨绘山水,是小镇独有的诗意与浪漫;以胭脂作红妆,是小镇独特的审美与时尚。 在湖州市吴兴区,有一座如山水画般清丽的千年古镇,这里的诗意与浪漫自不必说,更让人惊喜的是,这里还蕴含着美的元素,青山绿水,红妆作伴。 这座小镇便是风光独好的埭溪镇。2015年,乘着浙江省全力打造"八大万亿级"产业和特色小镇建设的东风,埭溪将美丽风景、美丽经济刻进骨子里,孕育出 了独具特色的美妆小镇。8年来,小镇将生态与美妆产业链巧妙串联,形成"各美其美、美美与共"的发展新局面 如今,一幅生态美环境优、生产美产业兴、生活美百姓富的"三生三美"斑斓画卷,正在埭溪动人绽放。

从尘土飞扬到花香四溢 美丽之路开启蝶变

从湖城驱车沿着104国 时尚博览中心映 集聚的美妆小 这里被青

山绿水环绕;这 能想到,这个如今被 称为"东方格拉斯"的

托低山丘陵地貌形成的矿产资源优 势,全镇共有30座矿山和28套机组, 矿业成为当地百姓的主要收入来 源。然而,小镇发展矿业推动经济发 展的同时,副作用也逐渐显现,被当 地百姓形容为"走在路上衣服都会蒙 上一层灰"。

决不能以牺牲生态环境换经济 增长,要守住天蓝、地绿、水清的美丽 家园。于是,埭溪镇转变思路,向绿 色发展迈出坚定步伐。2001年,埭 溪推进低丘缓坡综合开发,不仅打通 了山区拓展工业平台的"任督二脉", 还拉开了工业园区建设帷幕;2002 年,埭溪新增了500亩工业用地,进 一步拓展工业平台规模;2003年,德 马物流入驻埭溪,成为该镇在实施低 丘缓坡开发后引进的第一家工业企 业;2005年起,埭溪陆续关停了所有 的矿山和机组,在修复生态、美化环

境的同时,盘活大量矿地,为工业平 台的建设提供用地保障……

以绿色做底,埭溪在解开荒山密 码后,又建起了"大水缸"。2005年, 老虎潭水库开工建设,该水库的储水 量是西湖的两倍,水质常年

> 达到国家 [类水标准, 高达70%的森林覆盖 率和优质的空气质 量等自然条件, 为埭溪的绿色蝶 变之路不断加 生 态 持 续 向好,产业闻

2006年,国产美 妆行业的佼佼者珀 农民在四季玫瑰庄园 莱雅落户埭溪镇工业 园区。"化妆品生产是对 环境要求很高的行业,水、空 是我们最为看重的。"时任珀莱雅生 产基地总经理王建荣如是说。

> 矿地开出玫瑰,水缸唤醒草木。 坐拥绿水青山的埭溪,开始驰骋在靓 丽多彩的"美丽经济"赛道上。沿途, 繁花似锦、芳香四溢。

从山区小镇到时尚之心 美丽产业加速崛起

"双11"前夕,走进珀莱雅科技 感十足的自动化生产车间,从灌装到 包装再到运输传送,数台全自动化机 械手臂正在有条不紊地工作。"现在 每天最多能生产200万片面膜、150 万支护肤品,还是供不应求。"珀莱 雅化妆品股份有限公司湖州分公司 生产总监李文娟坦言这段时间"忙并

自珀莱雅选择在埭溪 启了"美妆星光大 道",也按下了小 镇工业发展的 "快进键 2015年起,浙 江省大力推进 时尚产业发 展,将时尚产 业作为着力打 造的"八大万亿 级"产业之一,并 提出利用3年时间 打造 100 个特色小

业珀莱雅、周边美妆企业及美妆行业 协会,开启了规划建设美妆小镇、打 造"东方格拉斯"的"美妆梦"

从走向法国招商引资起步,到科 美妆小镇,汇聚了国内龙头企业珀莱 雅、香水香薰专业企业御梵、彩妆领 衔制造企业臻研、原料研发创新企业 观辰生物、法国香氛企业乐尔福、英 国品牌泊诗蔻、澳大利亚药妆品牌喜 美恩等一批国内外美妆企业。目前, 小镇已累计入驻企业293家,化妆品 及相关企业254家。

产业发展离不开良好的营商环 境作支撑。近年来,埭溪镇依托省级 特色小镇美妆小镇建设平台,始终坚 持"亲"不逾矩、"清"不远疏的政商关 系,高标准建设一批浙商会客厅、浙 商书吧、亲清企服大厅等服务阵地, 大力营造尊商、亲商、安商、富商的良 好环境,高质量打造"亲清美妆园 区"。此外,该镇还不断探索"政府+ 企业+行业"联动的市场化运作模 式,重点引进化妆品及相关配套产 业,形成了集原料种植、研发、生产、

包装、物流仓储、销 售等于一体的化 妆品全产业

数据显

示,今年

1-9月美

妆小镇美

妆类企业 外贸出口 额同比增 '颜值经济' 再次成为拉动 经济增长的强力 引擎。吴兴经开区 党工委委员、管委会副

类设备130多台,各种品类原料和包 材200多种,为新增的订单和市场提 经济发展呈上升状态。"

数年时间,从美妆到时尚,从山 区小镇到"时尚之心",埭溪,一座产 业兴形态美的特色小镇,在"守变"之 间加速崛起。



从单一形态到多点开花 美好生活幸福满满

一家企业引领一个产业,一个产 业带动一个小镇,一个小镇造福一方 百姓。在埭溪,美丽乡村建设的落脚 点始终是居民的美好生活。

"这个活儿容易上手,对我们来 说离家近,工资也不少。"吴老伯是吴 兴区埭溪镇莫家栅村的农民,目前在 四季玫瑰庄园工作,专门负责玫瑰的 种植和修剪。这里的玫瑰是化妆品 的重要原材料。随着美妆小镇蓬勃 兴起,前来埭溪镇投商兴业的企业像 雨后春笋一样涌现,为当地居民提供 了家门口就业的机会。他说,儿子儿 媳都在化妆品生产企业工作,全家都 吃上了"美丽"饭。

据悉,四季玫瑰庄园占地面积 500亩,种有丰花玫瑰、四季玫瑰、保 加利亚玫瑰等几百种玫瑰。美妆小 镇良好的生态环境,造就了玫瑰的高 品质,也带动更多周边的村庄与村 民,共享"玫瑰经济"。

近年来,美妆小镇以美妆为核 心,融合农业、旅游等多元化发展,重 点推进国际美妆时尚博览中心、四季 玫瑰庄园等文旅产业项目,加快以美 妆为主要特色的全域旅游发展。目 前,该镇已连续举办5届国际玫瑰文 化节、美妆购物街等各类活动,游客 量年均突破30万人次,共有1300余 名老百姓实现家门口就业,吸引了 400多名大学生和各类人才返乡就业 创业。

同时,美妆小镇持续推进"产、 城、园"建设,整合镇内业态资源,加 快完善城镇商贸、医疗、教育、生活等 配套设施,满足居民品质化、多样化 的生活需求。眼下,国际美妆时尚博 览中心开放运营,官泽人才公寓已完 工,星级酒店、文商综合体、情景商业 街等设施也在加快建设中。

值得一提的是,在形成美妆时 尚、美好生活、美丽埭溪的特色品牌 蝶变效应过程中,词学文化的引入, 不可小觑。就在上月,"浙江诗词大 会"(2023)总决赛在美妆小镇举行, 将古典艺术之美、现代工业之美、和 谐社会之美相结合,让历史文化资源 重新焕发光彩。

"随着以美妆、农旅、文化为主体 的'美丽经济'不断壮大,我们老百姓 的生活也发生了翻天覆地的变化。 下一步,我们计划打造城乡和谐一体 的'美丽价值链',向美而行,为美奋 斗,将美进行到底。"埭溪镇党委相关 负责人说。

以美为基,逐绿蝶变。美妆小镇 将积极传递生态之美、产业之美、发 展之美,持续探寻美丽产业价值再创 造的更多可能性。

美妆小镇 蝶变之路

2015年

首届化妆品行业领袖峰会在美妆

美妆小镇发布会在法国巴黎卢浮

2016年

美妆小镇首批重点项目集中开工。 第二届化妆品行业领袖峰会在美 妆小镇举办。

第三届化妆品行业领袖峰会在美 妆小镇举办,化妆品行业领袖峰会永久

美妆小镇与国际化妆品产业的交 流合作加速扩展,先后与30多个国家

和地区签订协议。 美妆小镇龙头企业珀莱雅在上海 证券交易所上市

2018年

美妆小镇第一届国际玫瑰文化节 成功举办。

美妆小镇第四届化妆品行业领袖峰 会举行,并发表美妆宣言。

2019年

美妆小镇第二届国际玫瑰文化节

美妆小镇化妆品行业领袖峰会被 纳入中国国际进口博览会配套活动。

2020年

美妆小镇美妆健康协会成立。 美妆小镇第三届国际玫瑰文化节

浙江省首家化妆品行业监管所在

美妆小镇成立。 浙江省化妆品产业高质量发展大

会暨美妆小镇第六届化妆品行业领袖 峰会在美妆小镇举办。

美妆小镇被列为"十四五"期间浙 江省化妆品产业唯一的核心承载区。

2021年

美妆小镇第四届国际玫瑰文化节

国家药品监督管理局高级研修学 院教学基地落户美妆小镇,这也是浙江 省内首家美妆专业教学基地。

2022年

"宋词之州"2022中国词学高峰论

坛在美妆小镇举办。 "时尚·食尚"产业融合发展大会暨

"山味埭溪"品牌发布会在美妆小镇举办。

2023年

成功举办。 2023世界非遗二十四节气与生命 健康暨美妆小镇东方大美论坛在美妆 小镇举办。

美妆小镇第五届国际玫瑰文化节

浙江诗词大会2023总决赛暨颁奖 典礼在美妆小镇举行。

